

# 深学细悟强武装 凝聚共识勇担当

## 包头市司法局举办全市司法行政系统学习贯彻党的二十大精神培训班

包头讯 3月2日至3月4日,包头市司法局举办全市司法行政系统学习贯彻党的二十大精神培训班。

培训班采取封闭集中培训的方式,邀请自治区党校教授、自治区司法厅相关处室领导及包头市法治建设领域专家,重点围绕学习贯彻党的二十大精神、习近平法治思想和依法治市、法治政府建设、行政执法监督等重点业务内容进行了专题授课。同时,培训班还安排了集中研讨环节,参训学员围绕学习贯彻党的二十大精神 and 授课内容,畅所欲言,广泛交流。

通过此次培训,全市司法行政系统干部干警对党的二十大精神的核心要义和精神实质领会更加系统深入,对“两个确立”的决定性意义领悟更加深刻,切实提高了政治判断力、政治领悟力、政治执行力,增强了做到“两个维护”的坚定性和自觉性。对行政立法、行政执法监督、法治宣传教育、公共法律服务在国家法治建设中的重



要作用认识更加深刻,树立了大发展、快发展,打造司法行政包头品牌的雄心壮志,明确了持续抓落实、重服务、强基层、树形象的工作举措,为推动全面依法治市和司法行政工作高质量发展注入了强劲动力。

参训学员表示,此次培训内容丰富、形式多样,通过参加培训班,对推进全面依法治市和司法行政事业发展有了更强烈的思想共鸣,要把所学所获,转化为推动司法行政工作向前发展的措施办法,把智慧和力量凝聚到各项工作任务上来,真抓实干、奋发作为,不断开创全市司法行政工作新局面。

包头市司法局领导班子、各科室负责人,各旗县区司法局主要负责人和分管领导及股室负责人、办公室主任、市强戒所、市仲裁委秘书处主要负责人等共计70余人参加了培训。(王红)



## 清理积案去旧存 创新举措提质效

扎赉诺尔讯 为持续推进“我为群众办实事”实践活动,切实加快未结案件清理进度,近日,呼伦贝尔市扎赉诺尔区人民法院召开了“清积案去旧存、创新举措提质效”专题会议。

会议深入分析了当前的审判工作形势,成立了专项行动领导小组,制定了切

实可行、具体清晰的实施方案,对所有旧存未结案件进行全面摸底排查,建立工作台账。为进一步明确落实责任,会议逐案分析长期未结案件存在的问题及原因,提出了清理计划及清理时限,并充分发挥专业法官会议研判制度,对于疑难案件,通

过专业法官会议研判,各审判组成员发表观点,最终形成统一意见。同时,审管办每周发布清理统计表,全体法官实时掌握各自办案进度,分管领导随时督促、提醒,切实增强法官的紧迫感和责任感,确保按期完成积案清理任务。(萨如拉)

## 深耕审判责任田 凝心聚力谋发展

赛汉塔拉讯 近日,锡林郭勒盟苏尼特右旗第十六届人民代表大会第三次会议。会议听取了苏尼特右旗人民法院党组书记、院长孟军所作的《苏尼特右旗人民法院工作报告》,报告全面回顾了2022年法院主要工作完成情况,并对2023年的工作思路作出部署安排。

2022年,苏尼特右旗人民法院紧紧围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”总目标,忠实履行法律职责,提供有力司法保障,奋力推动各项工作取得新进展。全年共受理各类案件1692件,审结1591件,结案率为94.03%。畅通线上诉讼服务通道,推动实现“一站式”线上行使诉讼权。严格落实立案登记制,全年新收案件当场立案率达99%以上。推动司法辅助事务集约化管理,在全盟率先推行诉前司法鉴定工作。应用“区块链证据核验平台”审理金融借款纠纷案件,持续优化去法治化营商环境。

2023年,该院将深入学习贯彻党的二十大精神,以推进精细化管理为抓手,充分发挥审判职能作用,主动接受监督,切实履职尽责,为全旗经济社会持续稳定发展积极贡献司法力量。(张艳春)

## 座谈交流听建议

阿木古郎讯 为帮助代表委员更加深入了解、广泛参与和有效监督两级法院工作,近日,呼伦贝尔市新巴尔虎左旗人民法院邀请市人大代表、政协委员召开征求意见座谈会,虚心听取代表委员提出的意见建议。

会上,该院党组书记、院长鄂巍结合市中院2022年度重点工作情况报告和新左旗人民法院工作实际进行了简要汇报。代表委员们充分肯定了市中院、旗法院的工作,

## 集智聚力求突破

并表示会继续关心支持法院工作,切实履行好代表委员职责,充分发挥好群众与法院沟通的“纽带桥梁”作用。

鄂巍表示,该院将始终坚持党的绝对领导,进一步强化与代表委员的沟通联系,把全方位接受人大、政协监督作为加强和改进法院工作的重要保障,切实提升审判质效和司法公信力,推动法院各项工作迈上新台阶。(贾玉鑫)

## 发出人身保护令

本报讯(记者 刘琪)近日,家住博克图镇的小颜在其姥爷的陪伴下来到呼伦贝尔市牙克石市人民法院,申请人身安全保护令。据小颜姥爷介绍,小颜的母亲张某某、继父张某某多次对其实施家庭暴力,并向法院展示了小颜身体上的伤痕及受伤的照片等证据。

牙克石市人民法院在审查小颜提供的证据后,秉承“当日申请,当日发送”原则,与市妇联权益部及市人民检察院未检部门

## 家庭暴力零容忍

工作人员,第一时间驱车赶往135公里外的博克图镇发出人身保护令,裁定禁止被申请人张某某及其继父张某某对申请人小颜实施家庭暴力、精神侵害。若被申请人违反人身保护令,视情节轻重给予训诫、罚款、拘留,构成犯罪的,依法追究刑事责任。同时,积极为申请人小颜进行心理辅导,抚慰其受伤的心灵。

据了解,这是牙克石市人民法院发出的2023年首份儿童人身安全保护令。

## 以案为鉴鸣警钟

阿里河讯 为持续巩固政法队伍教育整顿成果,呼伦贝尔市鄂伦春自治旗人民检察院决定每月组织检察人员开展一次警示教育活动,以案为鉴,以案促改,以案促教,让检察人员感受到纪律无处不在、监督就在身边。

近日,该院组织检察人员观看了警示教育片《蚁贪之害》。该片通过讲述处于权力末端的基层年轻干部,因为理想信念缺失,纪法意识淡薄、监督管理缺位等主客观因素,贪污受贿,逐步走上违纪、违法道路,

## 以案促教筑防线

最终沦为阶下囚的蜕变过程。影片内容引人深思、发人警醒,促使检察人员进一步增强廉洁自律意识,提高拒腐防变能力。

大家观影后表示,要深刻吸取警示教育片中违法犯罪人员的教训,坚决摒除“小贪不算腐败”的错误观念,不断增强纪律意识、规矩意识、责任意识,切实筑牢拒腐防变的思想防线,努力营造风清气正的政治生态。(李悦)

## 延伸触角拓阵地 法润青苗护成长

那吉讯 为认真贯彻落实党的二十大精神,积极回应未成年人在新时代的崭需求,呼伦贝尔市阿荣旗人民检察院积极拓展宣传矩阵,将法治触角延伸到社会治理体系中,开启了未成年人教育预防、溯源治理新模式。

2月28日,“向日葵”未检工作室正式入驻阿荣旗融媒体中心,在“阿荣微治理”微信小程序内开设“向日葵”未检专栏。该栏目以未成年人自我保护知识普及为重点,结合司法办案中的创新点、闪光点进行法治宣传,力求让法治思维和自我保护意识传递到辖区的每一位学生、每一个家庭。

为了提升栏目的吸引力,阿荣旗检察院在“封面”上下足功夫,精心设计“向日葵未检”品牌LOGO,寓意“使迷途之花在检察蓝的呵护下向阳而生”。同时,坚持内容取对真实现,依托阿荣旗检察院办理的涉未成年人的真实案件,让观众在情感上产生共鸣。此外,采用青少年和社会群众喜闻乐见的纪实性拍摄手法,把道德与法律问题用故事化的方式呈现出来,使观众在“听故事”、“看情景”的过程中将法律知识牢记于心。(鄂凯欣)

## 公安法院齐发力 执行亮剑助营商

萨拉齐讯 为实现对被执行人及其车辆的及时、有效控制,积极营造“惩戒失信、弘扬诚信”的社会氛围,助力优化法治化营商环境,近日,包头市土默特右旗人民法院和土默特右旗公安局共同举行了“执行110”工作信息查询协作机制启动仪式。

签约仪式上,土默特右旗人民法院党组

副书记、副院长乔瑞全向与会人员详细解读了执行110工作信息查询协作机制,明确了工作思路、具体措施、责任分工等内容。

据了解,《关于建立工作信息查询协作机制的规定》是内蒙古西部地区首家法院、公安局达成的协作机制,由公安局协助查询被执行人及其车辆信息,有效拓宽了法院执

## 同堂培训凝共识 法检联动促履职

牙克石讯 为认真贯彻落实上级部署要求,全面提升检察人员的综合素质,呼伦贝尔市牙克石市人民检察院积极开展“素质能力提升工程”活动。3月2日下午,该院邀请牙克石市人民法院举办同堂培训。

培训会上,法检双方围绕涉未民事案件办理的证据采信等相关细节、法律文书的制作等方面展开交流,牙克石市人民法院民二庭法官就民法典的理解与适用、涉未民事案件司法实践经验等进行分享,以案论理,以案释法,进一步开拓法治视野。此次培训是一次法检联动的思想盛宴,在提升办案能力和业务水平的同时,加强了法检之间的沟通联系。

该院将以本次培训作为提升办理未成年人案件质效的契机,以多部门联动为抓手,全面提升综合履职能力,在创新工作举措、提升办案质效、推动队伍建设等方面继续发力,对损害未成年人合法权益的行为“零容忍”,为保障未成年人健康成长提供强有力的检察支撑。(曹语)

## 跨省联动聚合力 区域协作破难题

阿勒腾热讯 近日,鄂尔多斯市伊金霍洛旗人民检察院与陕西省神木市人民检察院以解决蒙陕界(伊金霍洛旗与神木市交界地带)跨区域倾倒固体废物管理难问题为切入点,联合出台了《蒙陕界伊金霍洛旗与神木市交界跨区域生态环境保护协作机制》(以下简称《协作机制》),旨在推动两地生态保护,形成交界区域生态环境保护合力。

在《协作机制》基础上,两院联合相关行政机关针对一起蒙陕界违法排矸案件的整改落实召开磋商会议,各单位以《协作机制》为指引,在厘清行政机关职责之后,就加强行政执法与检察监督衔接配合达成共识,积极研究部署清理整改,彻底解决跨区域生态环境乱象,形成区域内齐抓共管、标本兼治的治理模式。

相关负责人表示,今后两家检察机关将继续深入贯彻落实新发展理念,把《协作机制》落到实处,依法履职尽责,努力为跨区域生态安全提供更优更实的司法保障。(郭利平)

## 公安法院齐发力 执行亮剑助营商

行案件“查人找车”的渠道,为财产变现、查找被执行人提供了有力保障。下一步,该院将持续深化同相关部门的合作,着力提升“执行110”团队能力,不断健全完善执行工作长效机制,为全力打造“营商热土、法治更优”工作品牌积极贡献法院力量。(王奕璇)